

# 郭林元：玩魔方的“老顽童”

□ 本报记者 白丹

拿起一个三阶魔方，只见一个个五颜六色的小方块在指尖之间翻转，一扭一转，左三圈右三圈，1分50秒后，杂乱无序的魔方变得服服帖帖，立马乖乖复原。近日，记者走进我市城内迎新巷52号拜访这位玩了38年魔方的老人——79岁的郭林元。

初见郭老，一身素衣，精神矍铄。他从一个盒子里拿出了收藏多年的宝物——八个新旧不一的三阶魔方和两本厚厚的笔记本。通过聊天，记者了解到，郭老1965年毕业于山西农学院，离休前在我市农校当教员。谈起如何踏入魔方的奇妙世界，郭老回忆到，在上世纪80年代初有次去长治出差时，第一次在商店看到魔方，就被魔方的神奇解法所吸引，从此“一发不可收拾”，一玩就是38年。

离休后的清闲生活给郭老添了些许的孤独，从那时起，为了更系统地学习魔方，他托儿子买了几本关于魔方的书籍。在阅读与实践的同时，郭老发现这些书籍只停留在魔方的初级阶段，而且自己一旦脱离公式就不能较快复原魔方。他决定摆脱常规的魔方公式，自己琢磨复原三阶魔方的方法。在复原魔方的过程中，一边扭，一边想，一边总结，创造了属于自己的三种方式：直观法、快速法、初学法。为了让更多的人了解魔方，还自创不少魔方口诀。谈到自己创造方法和口诀的过程，郭老总结到：“魔方不仅与数学有关联，还需要大脑、眼睛、手能够完美的结合”。说到这些，郭老脸上的笑意很浓，自信和骄傲挂在了他的脸上。

最让郭老开心的是，自创的方法口诀让不少身边的人受益，不仅儿子孙子很快学会了魔方，身边的不少人被感染也学起了魔方。“上右，上下，上上下下，右上左下。”郭老一边念着口诀，一边教起记者来，他除了转魔方手法纯熟，还擅长在魔方上通过颜色的不同组合拼成“十字、弓字”等图形。

在郭老看来，“玩魔方这么多年，可以锻炼逻辑思维能力，预防老年痴呆，是我的‘新式养生法’。”在琢磨的



郭林元老先生在认真复原魔方。 刘亮亮 摄

过程和成功的喜悦中，郭老感到了身体和精神的三重快乐。

除了玩魔方，热心的郭老还曾在世纪广场上创办文化园地，每天下午三点开业，群众可以免费借阅图书。图书种类五花八门，很受群众喜欢。如今，郭老也有一个心愿：“希望用自己总结的方法和口诀来免费教大家玩转魔方，与更多的老年朋友共同切磋，发挥自己的余热。”

对年轻人来说，玩魔方是炫酷的运动，是玩转指尖的艺术，而对郭老而言，魔方更像是陪伴他多年的朋友。在他名为“三阶魔方记要”笔记本的扉页上写着这样一段话：“开发智力，陶冶性情，增强记忆，乐趣无边”，短短十六个字凝结了他对魔方的理解与挚爱。而郭老也将继续在千变万化的魔方世界里，转出乐趣、享受人生。

## 石楼公安积极开展辖区旅馆业安全隐患大排查

本报讯（记者 木二东 通讯员 陈贞）为进一步加强辖区旅馆业的监管力度及流动人员的管控力度，强化辖区治安环境，及时消除各类安全隐患，近日，石楼县公安局对辖区的旅馆业开展集中检查行动。

此次突击检查，针对实名制住宿、旅客信息、旅馆业内部监控设备运行、消防设施配置进行了检查。各辖区民警针对辖区各处旅馆是否采取实名制登记住宿、是否存在一证多人的住宿情况、是否存在冒用他人身份证等住宿情况进行检查；并就消防设施是否完好有效、消防通道是否通畅、监控设备运行是否正常、人防物防技防等各项安防措施是否落实到位等安全隐患进行排查。同时针对检查过程中所存在的安全隐患，提出了针对性的整改意见，督促业主及从业人员落实整改措施，并就整改落实情况不定期进行检查，确保辖区各旅馆合法规范经营、安全有序经营。



民警正在营业场所开展安全隐患大排查

## 环卫工人赵玉平：热心救助迷途儿童受点赞

□ 刘晓林

近日，在离石区城北街道李家沟村路段，一名六岁女童独自出门玩耍，由于贪玩找不到回家的路了，城北街道环卫处环卫工人赵玉平帮助其找到了家长的事迹受到周边市民为她点赞。

当天中午12时许，环卫工人赵玉平在李家沟村口黄金水岸附近保洁时，看到一名小女孩哭哭啼啼地一边哭喊着一边走，久久地在路上徘徊，而她身边并没有大人随行，周围车来车往十分危险。为了避免发生意外，她立即放下手中的工作，走向小女孩上前询问，原来该女童迷路了。

赵玉平把小女孩带到路边安全区域，与孩子攀谈起来。迷路的小女孩说自己6岁了，一个人从家里跑出来玩，之后就迷路了。由于孩子还小，又因找不到家情绪很激动，一直哭泣，无法说清

住址和家长的联系方式，只说要回家。赵玉平把孩子抱到怀里，并不停抚慰。

赵玉平一边抚慰小女孩，一边留意周边是否有人寻找孩子。大约一个多小时后，一名神色紧张的中年男子来到路边与小女孩相认，并连声对赵玉平说：“谢谢你，谢谢你！”这名男子说，自己是小女孩的父亲，中午吃饭时发现孩子走失以后，立即动员亲戚朋友四处寻找，自己也在孩子经常玩的地方寻找，多亏好心人赵玉平的救助，否则一个小孩在大马路上的危险后果不堪设想。

据了解，赵玉平今年52岁，是离石区城北街道环卫处一名清扫保洁员。自2011年参加环卫工作以来，曾多次碰到过这样的事，她每次都会伸出援助之手，赢得了周边市民和同事们的一致好评。



赵玉平和被救助孩子及家长在一起

### 十一、为什么说扫黑除恶专项斗争是一场人民战争？

扫黑除恶专项斗争涉及打击黑恶势力犯罪、涉及基层“拍蝇”和反腐败、涉及深挖彻查“保护伞”、涉及加强基层组织建设、涉及加强和完善社会治理各个方面。不仅是各级党委政府和专门机关的一件大事，也是所有党政机关、人民团体、基层组织以及其他社会组织、经济组织和每一位公民的一件大事。只有把所有社会资源调动起来，把广大群众真正发动起来，自觉检举揭发各类涉黑涉恶违法犯罪，自觉与各类腐败行为作斗争，积极主动参与和开展专项治理、系统治理、综合治理、依法治理、源头治理等各项治理，不断提升基层组织建设和社会治理水平，才能彻底打掉黑恶势力“保护伞”，彻底铲除黑恶势力赖以滋生的土壤，从根本上遏止黑恶势力违法犯罪和其他各种形式的违法犯罪行为，实现人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的宏伟目标。

### 吕梁市扫黑除恶专项斗争应知应会60题(3)

#### 十二、全国确定的10类黑恶势力打击重点是什么？

1. 威胁政治安全特别是政权安全、制度安全以及向政治领域渗透的黑恶势力；
2. 把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力；
3. 利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力；
4. 在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力；
5. 在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力；
6. 在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费

的市霸、行霸等黑恶势力；

7. 操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力；
8. 非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力；
9. 插手民间纠纷、充当“地下执法队”的黑恶势力；
10. 境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力。

#### 十三、我省确定的12类黑恶势力打击重点是什么？

1. 威胁政治安全特别是制度安全、政权安全以及向政治领域渗透的黑恶势力；
2. 把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力；
3. 利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一

方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力；

4. 在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力；
5. 在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力；
6. 在商贸集市、批发市场、机场车站、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力；
7. 操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力；
8. 非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力；
9. 盗掘古墓葬以及倒卖、走私文物的黑恶势力；
10. 插手民间纠纷，充当“地下执法队”的黑恶势力；
11. 境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力；
12. 黑恶势力“保护伞”。

吕梁市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室供稿

## 持续夺取“扫黑除恶”专项斗争新胜利